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В докладе рассм атриваю тся ранние ф ормы  искусства, которы е соответствую т 
первобы тно-общ инной стадии  исторического развития. У делен о  зн ачительное внимание 
клю чевым проблем ам , связанны м  с происхож дением  и скусства, исходны м и моментами 
худож ественного творчества, его основны м и видами, значением  для человеческой  личности , а 
такж е общ ественной ролью  искусства.

И сследую тся периоды  кам енного века (палеолит, м езолит, неолит), в рам ках  которы х 
рассм атриваю тся причины  возникновения искусства, его становление и развитие на прим ерах 
разны х регионов планеты .

Н аиболее ярким и  явлениям и  первобы тного и скусства стали, по м нению  автора, 
первобы тны е «В енеры », наскальная ж ивопись С еверной И спани и  и Ю ж ной  Ф ранции эпохи 
верхнего палеолита, условн ое м езолитическое искусство, м егалитическая архитектура неолита 
и бронзового века.

П рослеж ивая п оэтапно историю  искусства, обнаруж ивается, как в н овы х условиях, 
связанны х с изм енением  характера ж изни и деятельности  человека, искусство вы полняет 
различны е общ ественны е и эстети чески е функции.

Работа основы вается главны м  образом  на научны х и н аучно-поп улярн ы х изданиях, 
посвящ енны х истории искусства.
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Г еапаліты чнае станов іш ча В К Л  пам іж  Захадам  і У сходам  уп лы вала на сацы яльна- 
эканам ічнае, д зярж аўнае, духоўн ае ж ы ццё беларускага народа, яго  м енталітэт. Я но 
абум оўлівала н еабходносць барац ьбы  В К Л  за сваю  незалеж насць, дзярж аўны  суверанітэт. 
А дны м са сродкаў  захавання паліты чн ай  і культурнай  н езалеж насц і краіны  з ’яўлялася імкненне 
да стварэння сам астойн ай  п раваслаўнай  царквы  і асобнай  м ітрап оліі. Ч ы м  больш  вы разна 
вы значалася тэндэн ц ы я цэн тралізац ы і, чы м больш  м огутнай  станавілася  дзярж ава, ты м  больш  
настойліва вялікія л ітоўскія  князі займ аліся праблем ай  стварэння аўтаном най  заходнерускай  
царквы. М эта даследван н я -  вы значы ць этапы  ў  працэссе стварэн ня л ітоўскай  м ітраполіі.

П ерщ ы  перы яд -  з м ом анту  заснавання В К Л  і д а  пачатку  X IV  ст. -  м агчы м а 
ахарактэры заваць як час п адры хтоўкі д а  барацьбы . Д ругі перы яд распачаўся  з пры ходам  д а . 
ўлады  вялікага князя Г еды м ін а і працягваўся д а  пачатку X V  ст. У  тэты  час поспехі ў справе 
ўтварэння л ітоўскай  м ітрап ол іі бы лі неўстойлівы я, адн ак  бы ў  закладзен ы  падм урак для 
дасягнення мэты. У  1320 годзе Геды м ін  заснаваў  Л ітоўскую  м ітраполію  з цэнтрам  у 
Н авагрудку, щ то складалася з П олац кай  і Т ураўскай  епархіі. Л ітоўская м ітраполія зай м ала 82-е 
м есца сярод  ін ш ы х 110 м ітрап ол іяў , якія залеж ы лі ад  канстан ц ін оп альскага патры ярха. П ерш ы  
м ітрапаліт Л ітоўскай  м ітраполіі Ф еаф іл, якого пры значы ў канстан ц ін оп альскі патры ярх Іаан 
Глікэ і зацведзіў  в ізанты йскі ім ператар А ндронік С тарэйш ы , у  1329 годзе пры м аў удзел у 
К анстанц інопальскім  саборы . П асля см ерці Ф еафіла, М аскоўскі м ітрап ал іт  Ф еагност дабіўся 
закры цця Л ітоўскай  м ітраполіі. 3 сярэдзіны  X IV  ст. пачалося п аліты чны е супрацьстаянне 
пам іж  В К Л  і М аскоўск ім  кн яствам  і лідэрам і гэты х д зярж аў  -  А льгердам  і Д зм ітры ям 
Іванавічам . А льгерд  раб іў  крокі, каб аднавіць Л ітоўскую  м ітрап ол ію  і перем ясц іць духоўна- 
адм ін істрацы йны  ц эн тр  усходн еславянскага праваслаўя ў  В К Л . У  1354 г. ён  паспрабаваў 
пасадзіць на м ітраполію  ў К іеве свайго  сваяка Рамана. Я го  сапернікам  вы ступіў  маскоўскі
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стаўленік А лексій. К анстан ц іноп аль пры няў раш энне: А лексій  стаў К іеўскім  м ітраполітам , а 
пад уладу Р ам ана адцаваліся П олоцкае, Т ураўскае, У ладзім іра-В алы нская, Л уцкая, Х омская, 
Галіцкая, П ерам ы ш льская м ітраполіі. П асля см ерці у  1361 г. м ітрапаліта Р ам ана патры ярш ы м 
актам  Л ітоўская м ітраполія бы ла скасавана. Т рэці этап, як і распачаўся ў  пач. X V  ст., 
заверш ы ўся перам огай . В ітаўт н астойліва дабіваўся аднаўлення л ітоўскай  м ітраполіі, кірую чай 
асобны м м ітрапалітам , і бесп аспяхова звяртаўся д а  К ан стан ц іноп альскага патры ярха з 
прапановой пры значы ць м ітрапалітам  полацкага еп іскапа Ф еадосія. У  пачатку 1414 г. адбыўся 
сход беларуска-ўкраінскіх  еп іскапаў, якія скардзіл іся на м аскоўскага м ітрап ал іта Ф оція, у 
вы ніку В ітаўт адм овіўся ад ап ош н яга і вы значы ў у  м ітрапаліты  свайго к ан д и д ата  -  Ры гора 
Ц амблака. 15 л істап ад а 1415 г. адбы ўся Н авагруцкі сабор, дзе Ры гор Ц аблак бы ў абраны 
м ітрапалітам  без згоды  патры ярха. Тэта бы ў пратэст супраць гегемон!! грэцкай  царквы і 
прадаж насц! яе к!раўн!коў. Т акая пастанова сабору даказала, ш то м!трапал!та м ож на вы значы ць 
і без санкцы і патры ярха, тэта пастанова зрабш а праваслаўную  царкву у  В К Л  аўтакеф альнай. 
Калі катэдра л!тоўскага м ітрапал!та ў 1420 г. стала вакантнай , з ’яв!л!ся спробы  захаваць 
адзіную  м !трапол!ю  для п раваслаўнай  царквы  ў В К Л  ! М аскоўскай  дзярж аве. Ф оц!й вярнуў 
адзінства мітрапол!! цэлае Рус!. П асля смерц! Ф оц!я зноў зак іп ела зм аганне за  м !трапал!тэцкі 
станец. К анчаткова агульная К іеўская м!трапол!я падзялілася на дзве сам астойны я -  К іеўскую  
м!трапол!ю  ў В К Л  і Гал!цы ! з цэнтрам  у Н авагрудку ! М аскоўскую  -  у  1472 г.

П раваслаўная ц арква ў  В К Л  м ела тры валае становіш ча, ян а  падтры м лівалася як 
правячымі колам і, так  і ўсім  насельніцтвам . Т ам у нягледзячы  на пераш коды  м аскоўскіх  князеў і 
канстанц!нопальск!х патры ярхаў , усе ж  так! В КЛ  здабы ла сваю  асобную  м!траполію .
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К  середине 1930-х годов Е врейская социал-дем ократическая рабочая партия П оалей 
С ион, более известная под названием  левая П оалей  С ион, дей ствовавш ая на терри тори и  В торой 
Речи П осполитой, п реврати лась  из ведущ ей еврейской  п ролетарской  партии  во второразрядное 
политическое объединение. Ц ель данного  исследования состоит в показе особенностей  её 
политического разви тия , так  как  они во м ногом  и обусловили кризис партии.

Н еобходим о отм етить, что левая П оалей С ион стояла на ком м унистической  платф орм е с 
програм м ой соци али сти ческого  переустройства П алестины  [1]. В  результате в работе партии 
неизбеж но возникала п роблем а вы бора м еж ду необходим остью  п роведения револю ционной 
борьбы  в диасп оре и эм играци ей  в П алестину. Д анное противоречи е ли деры  партии  стрем ились 
преодолеть за счёт  идентиф икации  политической  деятельности  с ком м унистическим  
движ ением  и, в частности , с К ом интерном  [2], оставив за собой  только  реш ение вопросов, 
касаю щ ихся эм играци и  в П алестину. П одобная позиция п озволяла партии П оалей  Сион 
заним ать ведущ ее п олож ение среди  еврейских рабочих партий  в начале 1920-х годов, когда под 
впечатлением  собы тий  октября 1917 года в России для еврейского  рабочего  класса были 
характерны  пробольш еви стски е настроения. О днако, с наступлением  стабилизации  польского 
общ ества в середине 1920-х  годов левая П оалей С ион вступила в полосу кризиса, вы званного, с 
одной стороны , отходом  основной  массы  населения от радикальны х ком м унистических 
лозунгов, а с другой  -  неспособностью  лидеров партии п роводить политику, отвечаю щ ую  
требованиям  еврей ского  пролетариата. В наиболее тяж елом  полож ении  П оалей  С ион левая 
оказалась в начале 1930-х годов. В 1931 году из рядов партии вы делилось в сам остоятельное 
политическое объединение «П оалей  С ион оппозиция». Главны м  поводом  к разм еж еванию  
послуж ила н евозм ож ность части  членов партии м ириться с «реф орм истско- 
оппортунистической  политикой  лидеров  партии по отнощ ению  к К ом интерну» [3]. Но 
наиболее остры й  кризис партия переж ила в 1934 году, когда на конф еренции  поалей-
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